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Samenvatting 
 
Ten behoeve van het opstellen van Meerjarenplan 2014-2018 is in de wijk Palenstein een 

onderzoek gehouden om inzicht te krijgen in wat bewoners belangrijk vinden en waar zij 

aan mee willen doen. 

 
Onderzoeksopzet 
Het onderzoek bestaat uit een schriftelijke enquête en een internetenquête. De schriftelijke 
enquête is gehouden onder deelnemers aan activiteiten en op centrale plekken. Via posters is 

oproep gedaan om deel te nemen aan de digitale enquête.  

Het onderzoek is een beschrijvend onderzoek. Dit onderzoek geeft een beeld van de mensen 

die op werkdagen overdag aanwezig zijn in de wijk of deelnemen aan activiteiten.  

 
Repons 
De schriftelijke enquête heeft  een respons van 183 ingevulde enquêteformulieren, de digitale 

enquête telt 19 respondenten. De totale respons bedraagt 202 ingevulde enquêteformulieren.  

 
Deelname aan buurtactiviteiten 
Allereerst is aan de bewoners van Palenstein gevraagd aan welke buurtactiviteiten men 

deelneemt. 60% van de respondenten doet mee aan buurtacitviteiten. De activiteiten  waar de 

meeste respondenten aan deelnemen zijn de ‘Dag van Palenstein’ (35,3%) en het 

‘schoonhouden van de omgeving’ ( 30,3%). 

 

Vervolgens is gevraagd op welke wijze men betrokken is geraakt bij de buurtactiviteiten. Het 

meest genoemd zijn ‘via een vriend/vriendin’ en ‘via folders/flyers’; respectievelijk door 28,5% 

en 26,0% van de respondenten genoemd.  

 

De belangrijkste redenen om mee te doen aan buurtactiviteiten (door meer dan de helft van de 

respondenten genoemd) zijn ‘om contact te hebben met anderen’ (61,2%) en ‘voor 

ontspanning/om iets leuks te doen’ (55,4%) 

. 

Aan de respondenten die niet aan activiteiten hebben deelgenomen is gevraagd wat de reden 
om niet deel te nemen is. Door meer dan de helft van deze groep respondenten wordt ‘ik heb 

het te druk/geen tijd’ genoemd (57%). Op de tweede plaats komt ‘ik heb andere verplichtingen’ 

(30,3%). 

 

Tenslotte is gevraagd naar de bekendheid van het Forum. De belangrijkste reden om niet of 

slechts een enkele keer naar het Forum te zijn geweest is het niet bekend zijn met het Forum 

(89%).  

 

Belangrijke thema’s 
Allereerst is aan de respondenten gevraagd wat de belangrijkste 3 thema’s in Palenstein zijn. 

‘Een schone, hele en veilige woonomgeving’ wordt verreweg het meest door  respondenten 

(83,7%) genoemd. De overige thema’s worden door 20% tot 36% van de respondenten 

genoemd. 

 

Vervolgens is gevraagd naar 3 thema's waaraan men zou willen meewerken. Het meest 

genoemde thema is eveneens ‘een schone, hele en veilige woonomgeving (52%)’.  

 

De vraag over wat er in de komende jaren ten aanzien van de  thema’s zou moeten gebeuren 

laat een zelfde beeld zien. 63% van de respondenten is van mening dat er iets ten met 

betrekking tot het thema ‘een schone, hele en veilige woonomgeving’  moet gebeuren. Binnen 
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'een schone hele en veilige woonomgeving' wordt schoon en veilig het meest belangrijkst 

gevonden. Op de tweede plaats komt ‘ontmoeten en gezelligheid’ met 40 %. 

 
Gewenste benaderwijze 
De meeste respondenten willen benaderd worden ‘via een vragenlijst op internet of per e-mail’ 

(44,5%) of ‘via een mondelinge vragenlijst’ (40%).  

 

Van de respondenten hebben er 67 (34,5%) aangegeven benaderd te willen worden voor 

activiteiten of bijeenkomsten. Van de respondenten hebben er 64 daadwerkelijke een adres, 

telefoonnummer of e-mailadres ingevuld. 

 

Kenmerken van de respondenten 
Van de respondenten is 2/3 vrouw en 1/3 man. De werkelijke verdeling over heel Palenstein is 

ongeveer evenveel mannen als vrouwen.  

De leeftijdsklasse 30 tot 50 jaar is oververtegenwoordigd, en de leeftijdsklasse van 15 tot 30 

jaar ondervertegenwoordigd.  

Dit wordt zeer waarschijnlijk veroorzaakt doordat het onderzoek op werkdagen overdag heeft 

plaats gevonden.  

Maar zoals reeds aangegeven is het een beschrijvend onderzoek. Het geeft een beeld van wat 

de bewoners die deelnemen aan activiteiten en de bewoners die aanwezig zijn op centrale 

plaatsen in de wijk (school, consultatiebureau, winkelcentrum en hallen van flats) belangrijk 

vinden. 
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1 Onderzoeksverantwoording 
 
 

1.1 Inleiding 
 

Ten behoeve van het opstellen van Meerjarenplan 2014-2018 is in de wijk Palenstein een 

onderzoek gehouden om inzicht te krijgen in wat bewoners belangrijk vinden en waar zij 

aan mee willen doen. 

De gemeente en woningcorporaties gebruiken de resultaten van het onderzoek voor het 

Meerjarenplan Palenstein 2014-2018. In het Meerjarenplan Palenstein staan allerlei 

acties en projecten om het leven en wonen in de wijk prettig en leefbaar te houden. 

 
 

1.2 Doelstelling 
 

Doel van het onderzoek is inzicht te krijgen in: 

- de deelname aan buurtactiviteiten in Palenstein; 

- de belangrijke thema’s in Palenstein; 

- thema’s waaraan inwoners van Palenstein zouden willen meedoen; 

- wat de komende jaren in Palenstein zou moeten gebeuren; 

- op welke wijze inwoners van Palenstein benaderd willen worden; 

- een lijst met mensen die aan activiteiten willen deelnemen. 

 

 

1.3 Onderzoeksopzet 
 
Het onderzoek bestaat uit een schriftelijke enquête en een internetenquête. De schriftelijke 

enquête is gehouden onder deelnemers aan activiteiten en op centrale plekken in de wijk zoals 

de schoolpleinen, hallen van flats, het winkelcentrum en het consultatiebureau. Via posters is 

oproep gedaan om deel te nemen aan de digitale enquête. Het project Palenstein heeft samen 

met partners in de wijk het veldwerk en de data-entry verricht. 

Het onderzoek is een beschrijvend onderzoek. Om zoveel mogelijk reacties te krijgen van 

mensen waarvoor activiteiten worden georganiseerd is niet gekozen voor een  representatieve 

streekproef onder de inwoners van Palenstein, maar is gekozen voor het benaderen van 

inwoners via activiteiten en op centrale plekken. Dit onderzoek geeft een beeld van de mensen 

die op werkdagen overdag aanwezig zijn in de wijk of deelnemen aan activiteiten.  

 

 

1.4 Respons 
 

De schriftelijke enquête heeft  een respons van 183 ingevulde enquêteformulieren, de digitale 

enquête telt 19 respondenten. De totale respons bedraagt 202 ingevulde enquêteformulieren. 

De bedoeling was dat alleen inwoners van Palenstein de enquête zouden invullen. 3 van de 

202 respondenten (1,5%) hebben aangegeven inwoners van Palenstein te zijn, terwijl uit de 

opgegeven straatnaam blijkt dat ze net buiten Palenstein wonen. Deze respondenten zijn toch 

bij de analyse meegenomen omdat uit de aanwezigheid in Palenstein ten tijde van het 

onderzoek, blijkt dat ze voor  voorzieningen op Palenstein zijn georiënteerd. 

 

1.5 Opzet rapport 
 

In het hoofdstuk 2 worden de resultaten gepresenteerd.  

Bijlage 1 bevat de vragenlijst. In bijlage 2 zijn de resultaten van de vragen in tabelvorm 

opgenomen. 
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2 Onderzoeksresultaten 
 

 

2.1 Deelname aan buurtactiviteiten 
 

Allereerst is aan de bewoners van Palenstein gevraagd aan welke buurtactiviteiten zij 

deelnemen. Zoals uit tabel 1 blijkt, doet bijna 40% (39,8%) van de respondenten niet mee aan 

de buurtactiviteiten;  60% doet dus wel mee aan buurtactiviteiten.  

De activiteiten  waar de meeste respondenten aan deelnemen zijn de ‘Dag van Palenstein’ 

(35,3%) en het ‘schoonhouden van de omgeving’ ( 30,3%). 

Op de derde en vierde plaats komen ‘het veilig houden van de omgeving’ (19,4%) en de 

‘burendag’ (17,9%). De overige activiteiten scoren beduiden lager. 11,9% heeft een andere 

activiteit genoemd. Deze activiteiten worden door 1 of in enkele gevallen door 2 personen 

genoemd. Voor een overzicht van deze antwoorden zie bijlage 2, vraag 2. 

 
 

Tabel 1:  Aan welke buurtactiviteiten voor Palenstein doet u mee?  

(meerdere antwoorden mogelijk) Door 202 respondenten ingevuld  

 % respondenten 

Schoonhouden van de omgeving/straat/galerij 30,3% 

Veilig houden van de omgeving/ straat/ galerij (bijv. WAS-pal) 19,4% 

Adoptiegroen/ moestuin (bijv. Torteltuin) 4,5% 

Kunstprojecten 

(bijv. social sofa’s, kunstprojecten in flats) 

6,5% 

Forum Palenstein 8,0% 

Bewonersgroep Palenstein 8,5% 

Dag van Palenstein 35,3% 

Burendag 17,9% 

Andere activiteit(en) 11,9% 

Ik doe niet mee aan de buurtactiviteiten voor Palenstein 39,8% 

 

Vervolgens is gevraagd hoe men bij de buurtactiviteiten betrokken is geraakt. Het meest 

genoemd zijn ‘via een vriend/vriendin’ en ‘via folders/flyers’; respectievelijk door 28,5% en 

26,0% van de respondenten genoemd. Op de derde en vierde plaats komen ‘via een iemand 

van een organisatie in de wijk’ of ‘via een familielid of partner’; respectievelijk door 20,3% en 

14,6% van de respondenten genoemd.  

Bijna een kwart van de respondenten (24,4%) heeft ‘anders’ ingevuld. Hierbij wordt via buren, 

op eigen initiatief en via school door meerdere personen genoemd. Voor een overzicht alle 

antwoorden, zie bijlage 2, vraag 3. 
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Tabel 2: Hoe bent u betrokken geraakt bij deze buurtactiviteiten? 

(meerdere antwoorden mogelijk) Door 123 respondenten ingevuld. 

 antwoorden % respondenten 

aantal % 

Via een familielid of partner 18 9,9% 14,6% 

Via een vriend/vriendin 35 19,2% 28,5% 

Via mijn studie/werk 8 4,4% 6,5% 

Via iemand van een organisatie in de wijk 25 13,7% 20,3% 

Via de gemeente 12 6,6% 9,8% 

Via de woningcorporatie 8 4,4% 6,5% 

Via het VIP (Vrijwilligers Informatie Punt) 8 4,4% 6,5% 

Via folders, posters, flyers e.d. 32 17,6% 26,0% 

Via internet 6 3,3% 4,9% 

Anders 30 16,5% 24,4% 

Totaal 182 100,0% 148,0% 

 

 

De belangrijkste redenen om mee te doen aan buurtactiviteiten (door meer dan de helft van de 

respondenten genoemd) zijn ‘om contact te hebben met anderen’ en ‘voor ontspanning/om iets 

leuks te doen’; door respectievelijk 61,2% en 55,4% van de respondenten genoemd. 

Daarna komen drie activiteiten die tussen de 20% en 30% van de respondenten zijn genoemd: 

‘Ik ontwikkel mezelf erdoor’, ‘afleiding van mijn dagelijkse zorgen’ en ‘omdat 

familie/vrienden/kennissen ook gaan. Deze activiteiten zijn door respectievelijk 28,9%, 24,8% 

en 21,5% van de respondenten genoemd.  

De bij ‘anders’ genoemde reden zijn door 1 of 2 respondenten genoemd. Voor een overzicht 

van deze antwoorden, zie bijlage 2, vraag 4. 

 

 

Tabel 3: Wat zijn de belangrijkste redenen om aan deze buurtactiviteit(en) mee te doen? 

Door 121 respondenten ingevuld. Meerdere antwoorden mogelijk. 

 % respondenten 

Om contact te hebben met anderen 61,2% 

Afleiding van mijn dagelijkse zorgen 24,8% 

Voor ontspanning en om iets leuks te doen 55,4% 

Omdat  familie/ vrienden/ kennissen ook gaan 21,5% 

Ik ontwikkel mezelf erdoor (nieuwe ervaringen opdoen, kennis en vaardigheden 

vergroten) 

28,9% 

Om invloed te hebben op wat er bedacht wordt 11,6% 

Anders: 10,7% 

Totaal 214,0% 
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Aan de respondenten die niet aan activiteiten hebben deelgenomen is gevraagd wat de reden 

daarvan is. Door meer dan de helft van deze groep respondenten wordt ‘ik heb het te druk/geen 

tijd’ genoemd (57%). Op de tweede en derde plaats volgen ‘ik heb andere verplichtingen’ 

(30,3%) en ‘ik heb er geen interesse in’(15,2%). 

20,5% heeft een ‘andere reden’ ingevuld. ‘Ik woon hier pas’ en ‘ziekte’ zijn meerdere keren 

genoemd. Voor een overzicht van deze antwoorden, zie bijlage 2, vraag 5. 

 

 

Tabel 4 : U geeft aan niet mee te doen aan buurtactiviteiten in Palenstein. Hoe komt dat? 

Ingevuld door 79 respondenten. Meerdere antwoorden mogelijk.  

 % respondenten 

Ik weet niet te wat er te doen is 8,9% 

Ik heb er geen interesse in 15,2% 

Ik heb het te druk/ geen tijd 57,0% 

Ik heb andere verplichtingen 20,3% 

Ik verwacht niet dat invloed moegelijk is op er bedacht wordt 5,1% 

Het is niet mijn taak: 3,8% 

Andere reden, namelijk: 21,5% 

Totaal 131,6% 

 

 

Tenslotte is aan de respondenten gevraagd wat de belangrijkste reden is om niet of slechts een 

enkele keer naar het Forum te zijn geweest. Verreweg de meest genoemde reden –door 89% 

van de respondenten die er niet of nauwelijks zijn geweest genoemde reden- is ‘ik ken het 

Forum niet’.  

 

 

Tabel 5: Als u nooit of een enkele keer bij het Forum ben geweest, wat was belangrijkste de 

reden? 

Door 154 respondenten ingevuld. 

 aantal % van alle 

respondenten 

% mensen die 

niet of 

nauwelijks in het 

Forum zijn 

geweest. 

Ik ken het Forum niet 137 66,2 89,0 

Onhandig tijdstip 7 3,4 4,5 

Ik vind de onderwerpen niet interessant 9 4,3 5,8 

Andere reden, namelijk: 1 ,5 ,6 

Totaal niet of een enkele keer bij forum 

geweest 

154 74,4 100,0 

Wel bij Forum geweest of niet ingevuld 53 25,6  

Totaal 207 100,0  
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2.2 Belangrijke thema’s 
 

Allereerst is aan de respondenten gevraagd welke 3 thema’s het belangrijst zijn in Palenstein. 

‘Een schone, hele en veilige woonomgeving’ wordt verreweg het meest door  respondenten 

(83,7%) genoemd. De overige thema’s worden door 20% tot 36% van de respondenten 

genoemd. 

 

 

 Tabel 6: Welke 3 thema’s vindt u het belangrijkst in Palenstein? 

Door 202 respondenten ingevuld. 

 % van de 

respondenten 

Een schone, hele en veilige woonomgeving 83,7% 

Leren ontwikkelen en werken 30,7% 

Ontmoeten en gezelligheid 36,1% 

Sporten en spelen 33,7% 

Een groene en gebruiksvriendelijke openbare ruimte 24,3% 

Activiteiten voor kinderen tot 13 jaar 26,7% 

Activiteiten voor tieners en jongeren 20,8% 

Anders, namelijk: 4,0% 

Totaal 259,9% 

 

 

Vervolgens is gevraagd aan welke van deze thema’s men zou willen meewerken. Het meest 

genoemde thema is wederom ‘een schone, hele en veilige woonomgeving’. De overige thema’s 

scoren ongeveer in dezelfde orde van grootte als bij de vraag over welke thema’s belangrijk 

zijn. Alleen het thema ‘een groene en gebruiksvriendelijke openbare ruimte‘ scoort lager (16,7% 

t.o.v. 24,3%). Bij overig is door 12 respondenten ‘geen’ ingevuld. 

 

 

Tabel 7: Aan welke thema’s zou u willen meedoen? 

Door 150 respondenten ingevuld 

 % respondenten 

Een schone, hele en veilige woonomgeving 52,0% 

Leren ontwikkelen en werken 29,3% 

Ontmoeten en gezelligheid 37,3% 

Sporten en spelen 34,0% 

Een groene en gebruiksvriendelijke openbare ruimte 16,7% 

Activiteiten voor kinderen tot 13 jaar 24,0% 

Activiteiten voor tieners en jongeren 22,0% 

Anders 10,7% 

Totaal 226,0% 
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Daarna is aan de respondenten gevraagd wat er in de komende jaren zou moeten gebeuren ten 

aanzien van de door hen belangrijke thema’s. Voor alle antwoorden zie bijlage 2, vraag 9. De 

antwoorden zijn naar thema ingedeeld.  

Opvallend is dat door veel respondenten geen concrete maatregelen zijn genoemd. Het 

antwoord is dan bijna gelijk aan de categorienaam, bijvoorbeeld veiligheid of schoon. 

Verreweg de meeste respondenten zijn van mening dat er iets ten met betrekking tot het thema 

‘een schone, hele en veilige woonomgeving’  moet gebeuren; (63,6% van de respondenten. 

Binnen deze categorie vindt iets meer dan de helft de meeste respondenten dat iets met 

betrekking tot het thema ‘schoon’ moet gebeuren. Ongeveer een kwart vindt dat iets met 

betrekking tot het thema ‘veilig’ moet gebeuren. 

 

Op de tweede plaats komt ‘ontmoeten en gezelligheid’, 40 % van de respondenten vindt er met 

betrekking tot dit thema de komende jaren iets moet gebeuren.  

‘Sporten en spelen’ komt met 18,6% op de derde plaats. ‘Activiteiten voor kinderen’ en 

‘activiteiten voor tieners en jongeren’ komen met beide 12,7% op een gedeelde vierde plaats. 

Hierbij moet worden opgemerkt dat er een relatie bestaat tussen de thema’s ‘sporten en spelen’ 

enerzijds en ‘activiteiten voor kinderen’ en ‘activiteiten voor tieners en jongeren’ anderzijds.   

Bij ‘anders, namelijk’ worden heel diverse antwoorden gegeven: bijvoorbeeld ‘prima zo’, ‘meer 

geld ’, ‘vernieuwing’. 

Voor een overzicht van de genoemde maatregelen zie bijlage 2, vraag 9. 

 

 

Tabel 8: Noem voor elk door u gekozen thema in tabel 6 wat er de komende jaren moet gebeuren  
Door 118 respondenten ingevuld.- 

 
aantal % respondenten 

Een schone, hele en veilige woonomgeving, waarvan 75 63,6% 

Schoon: 40 respondenten/ 53,3%   

Heel:  3 respondenten/ 0,4%   

Veilig: 19 respondenten/25,3%   

Combinatie heel/schoon/veilig: 13/17,3%   

Leren, ontwikkelen en werken 10 8,5% 

Ontmoeten en gezelligheid 46 40% 

Sporten en spelen 22 18,6% 

Een groene en gebruiksvriendelijke openbare ruimte 6 5,1% 

Activiteiten voor kinderen tot 13 jaar 15 12,7% 

Activiteiten voor tieners en jongeren 15 12,7% 

Anders, namelijk: 33 28% 

 

 

2.3 Gewenste wijze van benaderen 
 

Tenslotte is gevraagd naar de wijze waarop de respondenten benaderd willen worden. De 

meest respondenten willen benaderd worden ‘via een vragenlijst op internet op per e-

mail’(44,5%) of ‘via een mondelinge vragenlijst’ (40%). 22% van de respondenten geeft de 

voorkeur ‘aan af en toe een bijeenkomst over een bepaald onderwerp’. 14,5 % van de 

respondenten heeft aangegeven niet meet te willen praten of denken.  



FB/Onderzoek en Statistiek – Palenstein Participatie 14 

 

Tabel 9: Wat is voor u een prettige manier om mee te praten of te denken over Palenstein? 

Door 200 respondenten ingevuld. Meerdere antwoorden mogelijk. 

 aantal % respondenten 

Via een vragenlijst op internet of per e-mail 89 44,5% 

Via een mondelinge vragenlijst 80 40,0% 

Af en toe op een bijeenkomst over één bepaald onderwerp 44 22,0% 

Meedoen in het Forum 12 6,0% 

In een vaste groep bewoners die regelmatig samenkomt voor 

verschillende onderwerpen 

22 11,0% 

Op een andere manier 6 3,0% 

Ik wil niet mee praten of mee denken 29 14,5% 

Totaal 282 141,0% 

 

Van de respondenten hebben er 67 aangegeven benaderd te willen worden voor activiteiten of 

bijeenkomsten. Van de respondenten hebben er 64 daadwerkelijke een adres, telefoonnummer 

of e-mailadres ingevuld. Zie hiervoor bijlage 2, vraag 14. 

 

Tabel 10: Mogen wij u benaderen voor een vervolg van dit onderzoek of uitnodigen voor 

activtiteiten en of bijeenkomsten? 

Door 194 respondenten ingevuld. 

 aantal % 

ja 67 34,5 

nee 127 65,5 

Totaal 194 100,0 

 

 

2.4 Algemene kenmerken van de respondenten 
 

Van de respondenten is 2/3 vrouw en 1/3 man. De werkelijke verdeling over heel Palenstein is 

ongeveer evenveel mannen als vrouwen. De vrouwen zijn dus oververtegenwoordigd. Dit wordt 

zeer waarschijnlijk veroorzaakt doordat het onderzoek hoofdzakelijk op werkdagen overdag 

heeft plaats gevonden en vrouwen oververtegenwoordigd zijn bij sommige activiteiten 

(consultatiebureau) en op sommige centrale plekken in de wijk (schoolpleinen).  

 

Tabel 10: Bent ;u  man of vrouw? 

Ingevuld door 197 respondenten 

 

 respondenten heel Palenstein per  1-1-2013 

 aantal % aantal % 

man 66 33,5 2974 48,5% 

vrouw 131 66,5 3164 51,5% 

Totaal 197 100,0 6138 100% 
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De meeste respondenten zijn tussen de 30 en de 50 jaar. De gemiddelde leeftijd is 40,6 jaar. 

De respondenten zijn qua leeftijd geen goede afspiegeling van de inwoners. De leeftijdsklasse 

30 tot 50 jaar is oververtegenwoordigd, en de leeftijdsklasse van 15 tot 30 jaar 

ondervertegenwoordigd.  

Ook dit wordt zeer waarschijnlijk veroorzaakt doordat het onderzoek hoofdzakelijk op 

werkdagen overdag heeft plaats gevonden en mensen van 30 tot 50 jaar n 

oververtegenwoordigd zijn bij sommige activiteiten en op sommige centrale plekken in de wijk.  

 

Tabel 10: Wat is uw leeftijd? 

Door 178 respondenten ingevuld. 

 

 respondenten Inwoners Palenstein per  1-1-2013 

 aantal % aantal % 

Tot 15 jaar   1228 20,0 

15 tot 30 jaar  27 15,2 1563 25,5 

31 tot 40 jaar 46 25,8 811 13,2 

40 tot 50 jaar 44 24,7 792 12,9 

50 tot 60 jaar 22 12,4 697 11,4 

60 tot 70 jaar 16 9,0 507 8,3 

70 jaar en ouder 23 12,9 540 8,8 

Totaal 178 100,0 6138 100,0 

 

In de leeftijdscategorie tot 40 jaar is het verschil in deelname tussen mannen en vrouwen het 

grootst. 

 

Tabel 11: leeftijdsklasse en geslacht 

 geslacht totaal 

man vrouw 

leeftijdsklasse 30 jaar en jonger Aantal 4 23 27 

% binnen  leeftijdsklasse 14,8% 85,2% 100,0% 

31 tot 40 jaar Aantal 9 37 46 

% binnen leeftijdsklasse 19,6% 80,4% 100,0% 

40 tot 50 jaar Aantal 17 27 44 

% binnen leeftijdsklasse 38,6% 61,4% 100,0% 

50 tot 60 jaar Aantal 9 13 22 

% binnen leeftijdsklasse 40,9% 59,1% 100,0% 

60 tot 70 jaar Aantal 4 12 16 

% binnen leeftijdsklasse 25,0% 75,0% 100,0% 

70 jaar en ouder Aantal 8 15 23 

% binnen leeftijdsklasse 34,8% 65,2% 100,0% 

totaal Aantal 51 127 178 

% binnen leeftijdsklasse 28,7% 71,3% 100,0% 
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Ongeveer 80% van de respondenten woont in de Hoogbouw woningen, 18% woont in de 

laagbouwwoningen. 1 respondenten heeft bij straatnaam de wijknaam ingevuld.  

3 van de 202 respondenten (1,5%) hebben aangegeven inwoners van Palenstein te zijn terwijl 

uit de opgegeven straatnaam blijkt dat ze net buiten Palenstein wonen.  

Deze respondenten zijn toch bij de analyse meegenomen omdat uit de aanwezigheid in 

Palenstein ten tijde van het onderzoek, blijkt dat ze voor  voorzieningen op Palenstein zijn 

georiënteerd. 

Het hoogste aandeel respondenten woont in het Rakkersveld (12,9%), de Willem Cleeflaan 

(10,8%) en Florens van Brederodelaan (10,2%). 

 

Tabel 12: In welke straat woont u (huisnummer niet nodig)? 

Door 186 respondenten ingevuld. 

  aantal % 

Cornelis Boslaan Hoogbouw 1 0,5% 

Croesinckplein Hoogbouw 1 0,5% 

Diederik van Teilingenlaan Hoogbouw 16 8,6% 

Dirc van de Doortogelaan Hoogbouw 7 3,8% 

Du Meelaan Hoogbouw 4 2,2% 

Florens van Brederodelaan Hoogbouw 19 10,2% 

Goeswijn van der Poellaan Hoogbouw 7 3,8% 

Jan van Beierenlaan Hoogbouw 15 8,1% 

Johan van Bourgondielaan Hoogbouw 6 3,2% 

Rakkersveld Hoogbouw 24 12,9% 

Schoutenhoek Hoogbouw 11 5,9% 

van Aalstlaan Hoogbouw 16 8,6% 

van Beeckstraat Hoogbouw 2 1,1% 

Willem van Cleeflaan Hoogbouw 20 10,8% 

Ambachtsherenlaan Laagbouw 4 2,2% 

Subtotaal  149 80,2% 

Cretstraat Laagbouw 3 1,6% 

Lumeystraat Laagbouw 1 0,5% 

van der Aapad Laagbouw 3 1,6% 

van der Maasstraat Laagbouw 3 1,6% 

van Duyvenvoordepad Laagbouw 1 0,5% 

van Egmondstraat Laagbouw 5 2,7% 

van Gaardestraat Laagbouw 1 0,5% 

van Lodensteinstraat Laagbouw 7 3,8% 

van Wijngaardenstraat Laagbouw 1 0,5% 

Voorhamstraat Laagbouw 3 1,6% 

Wolfertstraat Laagbouw 1 0,5% 

subtotaal  33 17,6% 

Dorpsstraat 1 n.v.t. 1 0,5% 

Griekenlandlaan1 n.v.t. 1 0,5% 

john mc comickstraat1 n.v.t. 1 0,5% 

Palenstein2 n.v.t. 1 0,5% 

Totaal  186 100% 

                                                      
1 
Niet in Palenstein 

2 
Geen straatnaam maar naam van de wijk
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Bijlage 1: vragenlijst 

 
 

 

VRAGENLIJST BEWONERSPARTICIPATIE PALENSTEIN 

 

Met deze vragenlijst willen wij van u weten wat u belangrijk vindt voor uw wijk, waarover u 

wilt meepraten en waaraan u mee wilt doen. De gemeente en woningcorporaties 

gebruiken de resultaten van het onderzoek voor het Meerjarenplan Palenstein 2014-

2018. Hierin staan allerlei acties en projecten om het leven en wonen in de wijk prettig en 

leefbaar te houden. Het invullen van de lijst duurt ongeveer 10 minuten. 

 

INVULINSTRUCTIES 

 

- Vul de vragenlijst in met een zwarte of blauwe pen (geen viltstift). 

- Zet een duidelijk kruisje in het antwoordvakje. 

- Als u een fout antwoord invult, laat dan het foutieve kruisje staan en  maak het goede vakje 

  helemaal zwart of blauw. 

- Wanneer een getal wordt gevraagd, vul dan één cijfer per vakje in. 

 

 

ALGEMEEN 

 

1. Woont u in Palenstein? 
  Ja  

  Nee   Dan kunt u helaas niet meedoen met dit onderzoek. 

 

ACTIVITEITEN VOOR DE BUURT 

 

2. Aan welke buurtactiviteiten voor Palenstein doet u mee?  

LET OP: meerdere antwoorden mogelijk 

  Schoon houden van de omgeving /straat / galerij  

  Veilig houden van de omgeving / straat / galerij (bijv. WAS-pal) 

  Adoptiegroen / moestuin (bijv. Torteltuin) 

  Kunstprojecten (bijv. social sofa’s, kunstprojecten in flats) 

  Forum Palenstein  

  Bewonersgroep Palenstein  

  Dag van Palenstein 

  Burendag   

  Andere activiteit(en),  

      namelijk:    

 

 Ik doe niet mee aan buurtactiviteiten voor Palenstein  ga naar vraag 5. 
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3. Hoe bent u betrokken geraakt bij deze buurtactiviteit(en)? 

LET OP: meerdere antwoorden mogelijk 

   Via een familielid of partner 

   Via een vriend / vriendin 

   Via iemand van een organisatie in de wijk 

   Via de gemeente 

   Via de woningcorporatie 

   Via folders, posters, flyers e.d.  

   Via internet 

   Via het VIP (Vrijwilligers Informatie Punt) 

   Via mijn studie / werk 

   Anders, namelijk:   

 

4. Wat zijn voor u de belangrijkste redenen om aan deze buurtactiviteit(en) mee te doen?  
LET OP: meerdere antwoorden mogelijk 

  Om contact te hebben met anderen 

  Afleiding van mijn dagelijkse zorgen 

  Voor de ontspanning en iets leuks te doen 

  Omdat vrienden / kennissen / familie ook gaan 

  Ik ontwikkel mezelf erdoor (nieuwe ervaringen opdoen, kennis en vaardigheden 

vergroten) 

  Om invloed te hebben op wat er bedacht wordt 

  Anders,  namelijk:   

 

 ga door naar vraag 6.  

 
5. U geeft aan niet mee te doen aan buurtactiviteiten in Palenstein. Hoe komt dat? 

LET OP: meerdere antwoorden mogelijk 
  Ik weet niet wat er te doen is 

  Ik heb er geen interesse voor 

  Ik heb er zelf geen belang bij 

  Ik heb het te druk / geen tijd 

  Ik heb andere verplichtingen 

  Ik verwacht niet dat invloed mogelijk is op wat er bedacht wordt 

  Het is niet mijn taak, maar hoort bij : 
 

  Andere reden, namelijk:  
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6. Als u nooit of een enkele keer bij het Forum bent geweest, wat was de reden?  
Ik ken het Forum niet

Onhandig tijdstip 

   Ik vind de onderwerpen niet interessant 

  Andere reden, namelijk:   

 

 

TOEKOMST  

   
7.   Welke drie thema’s vindt u het belangrijkst 

in Palenstein?  
LET OP: maximaal 3 antwoorden mogelijk 

 

8. 8.   Aan welke thema’s zou u mee 

willen doen? 

LET OP: meerdere antwoorden mogelijk

 Een schone, hele en veilige woonomgeving  Een schone, hele en veilige 

woonomgeving 
 Leren, ontwikkelen en werken  Leren, ontwikkelen en werken 

 Ontmoeten en gezelligheid  Ontmoeten en gezelligheid 

 Sporten en spelen  Sporten en spelen 

 Een groene en gebruiksvriendelijke 

      openbare ruimte 

 Een groene en gebruiksvriendelijke 

      openbare ruimte 

 Activiteiten voor kinderen tot 13 jaar  Activiteiten voor kinderen tot 13 jaar 

 Activiteiten voor tieners en jongeren  Activiteiten voor tieners en jongeren 

  Anders, 

      namelijk:   

  Anders, 

      namelijk: 

 

 
 
9. Noem voor elk door u gekozen thema in vraag 7  wat er de komende jaren moet 

gebeuren. 
1.  

  

2.  

  

3.  
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10. Wat is voor u een prettige manier om mee te praten of te denken over Palenstein? 
LET OP: meerdere antwoorden mogelijk 

  Via een vragenlijst op internet of per e-mail       

  Via een mondelinge vragenlijst       

  Af en toe op een bijeenkomst over één bepaald onderwerp  

  Meedoen in het Forum  

  In een vaste groep bewoners die regelmatig samenkomt over verschillende 

onderwerpen     

  Op een andere manier, namelijk:  __________________________________________ 

  Ik wil niet mee praten of mee denken 

ALGEMEEN  

    
11. Bent u een man of een vrouw? 
  Man 

  Vrouw 

 
12.Wat is uw leeftijd?   

 

                  Jaar 

 

13. In welke straat woont u?  
(huisnummer niet nodig)  

 

   

 

14. Mogen wij u benaderen voor een vervolg van dit onderzoek of u uitnodigen voor 
activiteiten en/of bijeenkomsten? 
  Ja       vul dan hieronder uw gegevens in 

  Nee 

 

Voor- en 

achternaam 
 

  

Adres 
 

  

Postcode 
 

  

Telefoon 
 

  

E-mail 
 

 

Hartelijk dank voor uw tijd, namens gemeente Zoetermeer en de woningcorporaties in 
Palenstein 
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Bijlage 2: Resultaten in tabelvorm 
 

Vraag 1: Woont u in Palenstein? 

 aantal % 

Ja 202 100,0 

Totaal 202 100,0 

 

Vraag 2:  Aan welke buurtactiviteiten voor Palenstein doet u mee?  

(meerdere antwoorden mogelijk) Door 201 respondenten ingevuld  

 antwoorden % 

respondenten aantal % 

Schoonhouden van de omgeving/straat/galerij 61 16,7% 30,3% 

Veilig houden van de omgeving/ straat/ galerij (bijv. WAS-

pal) 

39 10,7% 19,4% 

Adoptiegroen/ moestui (bijv. Torteltuin) 9 2,5% 4,5% 

Kunstprojecten 

(bijv. social sofa’s, kunstprojecten in flats) 

13 3,6% 6,5% 

Forum Palenstein 16 4,4% 8,0% 

Bewonersgroep P'stein 17 4,6% 8,5% 

Dag van Palenstein 71 19,4% 35,3% 

Burendag 36 9,8% 17,9% 

Andere activiteit(en) 24 6,6% 11,9% 

Ik doe niet mee aan de buurtactiviteiten voor Palenstein 80 21,9% 39,8% 

Totaal 366 100,0% 182,1% 

Andere activiteit(en) namelijk: 

Door 23 respondenten ingevuld 

 Aantal 

Barbecue 2 

Bewonerscommissie 1 

Bibliotheek,zwemles 1 

Bosshardt 2 

Bingo 2 

Bruisdagen 1 

Goede activiteit voor kinderen 1 

Gymen voor peuters 1 

Halloween 1 

Inloop maandagmiddag 1 

Kaartborduren 1 

Kleding verzamelen voor het leger des heils 1 

Papier ophalen bij een paar flats 1 

Piezo 4 
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Vrijwilliger op de basisschool 1 

Wijkvereniging 2 

 

vraag3: Hoe bent u betrokken geraakt bij deze buurtactiviteiten? 

(meerdere antwoorden mogelijk) Door 123 respondenten ingevuld. 

 antwoorden % respondenten 

aantal % 

Via een familielid of partner 18 9,9% 14,6% 

Via een vriend/vriendin 35 19,2% 28,5% 

Via iemand van een organisatie in de wijk 25 13,7% 20,3% 

Via de gemeente 12 6,6% 9,8% 

Via de wsoningcorportatie 8 4,4% 6,5% 

Via folders, posters, flyers e.d. 32 17,6% 26,0% 

Via internet 6 3,3% 4,9% 

Via het VIP (Vrijwilligers Informatie Punt) 8 4,4% 6,5% 

Via mijn studie/werk 8 4,4% 6,5% 

Anders 30 16,5% 24,4% 

Totaal 182 100,0% 148,0% 

Anders, namelijk: 

Door 30 respondenten ingevuld 

 aantal 

Via buren 7 

Via de bewonerscommissie 1 

De buurt 2 

Op eigen initiatief 6 

Via het forum 1 

Gelezen in de krant 1 

Via de Kapster 1 

Via de kinderen 1 

Via de Kledingwinkel 1 

Locatie 1 

Middin 2 

Op de open dag van Palenstein 1 

Via School 4 

Via de Thuiszorg 1 
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Vraag 4: Wat zijn de belangrijkste redenen om aan deze buurtactiviteit(en) mee te doen? 

Door 121 respondenten ingevuld. Meerdere antwoorden mogelijk. 

 antwoorden % respondenten 

aant

al 

% 

Om contact te hebben met anderen 74 28,6% 61,2% 

Afleiding van mijn dagelijkse zorgen 30 11,6% 24,8% 

Voor ontspanning en om iets leuks te doen 67 25,9% 55,4% 

Omdat  familie/ vrienden/ kennissen ook gaan 26 10,0% 21,5% 

Ik ontwikkel mezelf erdoor (nieuwe ervaringen opdoen, kennis 

en vaardigheden vergroten) 

35 13,5% 28,9% 

Om invloed te hebben op wat er bedacht wordt 14 5,4% 11,6% 

Anders: 13 5,0% 10,7% 

Totaal 259 100,0% 214,0% 

Anders, namelijk: 

Door 13 respondenten ingevuld. 

 aantal 

Er gebeurt teveel ongein in Palenstein waardoor ik me verantwoordelijk voel om 

vooral ‘s avonds ook een oogje in het zeil te houden. 

1 

Gewoon, kennis over te dragen 1 

Gezondheidszorg 1 

Iemand moet het doen 1 

Ik vind het belangrijk 1 

Mijn zoon wil graag meedoen 1 

Schoonhouden van de buurt 2 

Taal te leren 1 

Voor de kinderen 2 

Zodat ik meer betrokken ben bij school en dat vindt mijn kind leuk 1 

zou wel mee willen denken 1 
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Vraag5 : U geeft aan niet mee te doen aan buurtactiviteiten in Palenstein. Hoe komt dat? 

Ingevuld door 79 respondenten. Meerdere antwoorden mogelijk.  

 antwoorden % respondenten 

aantal % 

Ik weet niet te wat er te doen is 7 6,7% 8,9% 

Ik heb er geen interesse in 12 11,5% 15,2% 

Ik heb het te druk/ geen tijd 45 43,3% 57,0% 

Ik heb andere verplichtingen 16 15,4% 20,3% 

Ik verwacht niet dat invloed moegelijk is op er bedacht wordt 4 3,8% 5,1% 

Het is niet mijn taak 3 2,9% 3,8% 

Andere reden, namelijk: 17 16,3% 21,5% 

Totaal 104 100,0% 131,6% 

Het is niet mijn taak, maar hoor bij: 

Door 2 respondenten ingevuld. 

 aantal 

Gemeente Zoetermeer 2 

Vraag 5:  andere reden, namelijk 

Door 17 respondenten ingevuld 

 aantal 

Ben het niet eens met de ideeën 1 

Ben niet welkom 1 

Iedereen heeft zijn eigen mening 1 

Ik woon hier pas 4 

Ik zoek mijn activiteiten in de Bijdorplaan 1 

Leeftijd 1 

Ziekte 3 

Niet leuk genoeg of vol 1 

Niet op de hoogte 1 

Niet voldoende nederlandse taalkennis 1 

Nog niet in verdiept 1 

Vut 1 
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Vraag 6: Als u nooit of een enkele keer bij het Forum ben geweest, wat was belangrijkste de 

reden? 

Door 154 respondenten ingevuld. 

 aantal % van alle 

respondenten 

% mensen die 

niet of 

nauwelijks in het 

Forum zijn 

geweest. 

Ik ken het Forum niet 137 66,2 89,0 

Onhandig tijdstip 7 3,4 4,5 

Ik vind de onderwerpen niet interessant 9 4,3 5,8 

Andere reden, namelijk: 1 ,5 ,6 

Totaal niet bij forum geweest 154 74,4 100,0 

Wel bij Forum geweest of niet ingevuld 53 25,6  

Totaal 207 100,0  

 

Vraag 7: Welke 3 thema’s vindt u het belangrijkst in Palenstein? 

Door 202 respondenten ingevuld. 

 antwoorden % van de 

respondenten aantal % 

Een schone, hele en veilige woonomgeving 169 32,2% 83,7% 

Leren ontwikkelen en werken 62 11,8% 30,7% 

Ontmoeten en gezelligheid 73 13,9% 36,1% 

Sporten en spelen 68 13,0% 33,7% 

Een groene en gebruiksvriendelijke openbare ruimte 49 9,3% 24,3% 

Activiteiten voor kinderen tot 13 jaar 54 10,3% 26,7% 

Activiteiten voor tieners en jongeren 42 8,0% 20,8% 

Anders, namelijk: 8 1,5% 4,0% 

Totaal 525 100,0% 259,9% 

anders, namelijk: 

Door 8 respondenten ingevuld 

 aantal 

Activiteiten 1 

Activiteiten voor ouderen 2 

Meer 30 km borden 1 

Meer voor volwassen 1 

Van alles 1 

Veiligheid 1 

Verkeersdruk 1 
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Vraag 8: Aan welke thema’s zou u willen meedoen? 

Door 150 respondenten ingevuld 

  

 antwoorden % respondenten 

aantal % 

Een schone, hele en veilige woonomgeving 78 23,0% 52,0% 

Leren ontwikkelen en werken 44 13,0% 29,3% 

Ontmoeten en gezelligheid 56 16,5% 37,3% 

Sporten en spelen 51 15,0% 34,0% 

Een groene en gebruiksvriendelijke openbare ruimte 25 7,4% 16,7% 

Activiteiten voor kinderen tot 13 jaar 36 10,6% 24,0% 

Activiteiten voor tieners en jongeren 33 9,7% 22,0% 

Anders 16 4,7% 10,7% 

Totaal 339 100,0% 226,0% 

anders, namelijk: 

Door 16 respondenten ingevuld. 

 aantal 

activiteiten voor ouderen 1 

geen 12 

veilige voet- en fietspaden en -gangers 1 

volwassenen werklozen 1 

zolang ik nog bezig in mijn dagelijks baan inversteer ik in mijn toekomst en help mijn 

mede bewoners dit te delen 

1 

Totaal 207 

 

Vraag 9: Noem voor elk door u gekozen thema in vraag 7 wat er de komende jaren moet gebeuren. 
Door 118 respondenten ingevuld 

Een schone, hele en veilige woonomgeving door 75 respondenten genoemd 
Schoon (40 respondenten) categorie 

Een schonere buurt schoon 
een schoon Palenstein, en een goeie naam schoon 
flat is altijd vies schoon 
Het is prettig als de wijk schoon blijft schoon 
Meer opruimen van zwerfvuil en oud&nieuw troep schoon 
schoon schoon 
zorgen dat de omgeving schoon blijft schoon 
schoonhouden schoon 
een schone woonomgeving schoon 
schone omgeving schoon 
er moet beter schoongemaakt worden schoonmaken 
Flat regelmatig schoonmaken schoonmaken 
Flats schoonhouden schoonmaken 
goed schoonmaken schoonmaken 
Meer aandacht voor schoonhouden schoonmaken 
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beter schoonmaken schoonmaken 
goed schoonhouden schoonmaken 
Iedereen moet zijn eigen rommel opruimen samen schoonhoudent 
Met elkaar buurt schoonhouden samen schoonhouden 

vrijwillig schoonhouden samen schoonhouden 

met vrouwen en kinderen schoonmaken samen schoonhouden 

Mensen moeten zelf de buurt ook schoon proberen te houden samen schoonhouden 

dat iedereen meedoet aan schoonmaken van gallerij samen schoonhouden 

Betere sociale controle Sociale contorle 
Bewoners aanspreken voor een schone omgeving Sociale controle 
meer prullenbak prullenbakken 
meer prullenbakken, bankjes prullenbakken 

meer prullenbakken prullenbakken 

te weinig afvalbakken en vaak te vol prullenbakken 

Meer letten op afval op straat afval 
meer troep opruimen afval 
opvoeden van bewoners om hun eigen afval en uitwerpselen van huisdier op 
te ruimen afval 
Mensen gooien vuilnis naar beneden v. flat afval 
opruimen afval 
mensen houden hun afval verwerking niet goed bij afval 
Er wordt vuilnis van de flat gegooid afval 
cameras zijn aanwezig maar lift toch vies diversen 
Winkelkarretjes diversen 
erop toezien dat de vogels/meeuwen niet gevoerd worden (geluidsoverlast 
en vogelpoep) diversen 
Heel (3 respondenten) 

Alle dingen in stand houden voor als er gesloopt wordt 

Losliggende stoep opnieuw betegelen 

waterafvoer 

Veilig (19 respondenten) 

Meer beveiliging beveiliging 
meer camera's, meer politie, vrijwilligers die de buurt veilig houden beveiliging 
meer politie politie 
meer blauw op straat meer politie 

meer politie meer politie 

Meer politie meer politie 

Meer politie meer politie 

Meer politie meer politie 

meer politie aanwezig meer politie 

Meer politie meer politie 

Politie moet beter opletten (drugs, veiligheid) meer politie 

Meer preventie preventie 
Veilige woonomgeving veiligheid 
veiligheid veiligheid 
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Veiligheid (i.v.b. reorganisatie) veiligheid 
Vooral veiligheid moet aangepakt worden veiligheid 
veilig in de buurt veiligheid 
Meer veiligheid, meer licht verlichting 
verlichting langs het kronkelpad achter Rakkersveld verlichting 
 

Combinatie heel/schoon/veilig (13 respondenten) 

Meer camera's, beveiliging woning, campagne/voorlichting over 
schoonmaken 

beveiliging/ 
 samen schoonmaken 

cameras plaatsen, afval wordt gedumpt beveiliging/afval 
meer controle wijkagent en minder zwerfafval meer politie/afval 
onderhoud, toezicht door gemeente, ism. De buurt. samen schoonhouden/ 

samen toezicht houden 
Mensen die niet om andersmans eigendommen geven aanpakken, 
vernielingen, verminderen .Mensen moeten hun buurt netjes houden. 

samen schoonhouden/ 
diversen 

betere controle, schonere omgeving schoon/ beveiliging 
Een schone, hele en veilige leren en werken schoon/ heel/ veilig 
een schone, hele en veilige woonomgeving schoon/veilig 
het moet schoner en veiliger schoon/veilig 
Kinderen al vroeg op school, schone en veilige woonomgeving schoon/veilig 
veiliger en schoner schoon/veilig 
Meer veiligheid en aanpak schone omgeving schoon/veilig 
schone en veilige woonomgeving schoon/veilig 
 

Leren. Ontwikkelen en werken  
door 10 respondenten genoemd 
jongeren die aan het werk gaan in de woonomgeving, zo leren ze iets en hebben ze iets te doen 

leren, ontwikkelen en weten 

Leren,ontwikkelen,werken 

nuttig dag besteding voor mensen zonder werk 

Dat er voor iedereen voldoende werk is 

verschillende cursussen aanbieden waar je een certificaat mee kunt behalen 

meer werk creeren en ontwikkelings mogelijkheden 

studiecursus voor jongeren en volwassenen 

ondersteuning voor werkzoekenden 

leren ontwikkelenen werken 

 

Ontmoeten en gezelligheid 
Door 46respondenten genoemd 
meer activiteiten in de wijk activiteiten 
meer activiteiten in de wijk Palenstein activiteiten 
meer activiteiten in palestein activiteiten 
meer activiteiten, ook in de weekenden activiteiten 
Meer gezellige dagen activiteiten 
veel activiteiten activiteiten 
Veel activiteiten voor vrouwen ( voornamelijk moslim vrouwen) activiteiten 
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veel activiteitenen vaak in buurthuis activiteiten 
meer promoten activiteiten activiteiten 
meer activitieten activiteiten 
activiteiten activiteiten 
Meer activiteiten activiteiten 
Meer verschillende activiteiten activiteiten 
wil mensen leren kaart borduren activiteiten 
Meer activiteiten voor en met bewoners activiteiten 
Meer activiteiten voor 55+ (Deze zijn altijd erg leuk) activiteiten 
Meer ruimte voor ouderen activiteiten 
Activiteiten toegankelijk maken voor iedereen. activiteiten 
activiteiten voor iedereen activiteiten 
te weinig activiteiten activiteiten 
buurthuis vaker open laten gaan! activiteiten 
meer uitjes met elkaar, vaker open buurthuis activiteiten 
meer uitjes met elkaar, vaker open buurthuis activiteiten 
in zomer buiten activiteiten activiteiten 
meer activiteiten activiteiten 
activiteiten voor iedereen activiteiten 
dansschool black and white (du meelaan) moet blijven diversen 
proberen meer te creeren diversen 
dat mensen respectvol met elkaar omgaan diversen 
Meer contact zoeken met de mensen in de buurt ontmoeten 
meer ontmoetplekken ontmoeten 

meer praten met mensen/elkaar ontmoeten 

ontmoeten ontmoeten 

ontmoeten en gezelligheid ontmoeten 

ontmoeten en gezelligheid voor 20+ ontmoeten 

vriendelijker onderling ontmoeten 

nieuwe mensen leren kennen ontmoeten 

leuke plekken om samen te komen ontmoeten 

Meer contact met de wijkbewoners ontmoeten 

ontmoeten en gezelligheid ontmoeten 

meer gezelligheid ontmoeten 

ontmoeten en gezelligheid ontmoeten 

Mogelijkheden voor ontmoeten en gezelligheid houden ontmoeten 

Ontmoetingsplek (ook met nederlanders, voor het leren van de taal) ontmoeten 

ontmoeten en gezelligheid ontmoeten 

meer gezelligheid ontmoeten 

Ik ben eenzaam, meer voor ouderen ontmoeten 
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Sporten en spelen 
door 22 respondenten genoemd. 
meer sport gerelateerde activiteiten 

sportdagen 

sporten en spelen 

sporten en spelen 

Jeugd bezig blijven houden met sport en spel 

meer doen met sport op bijv. zondag 

onderhouden en schoonhouden van speelvelden +toestellen 

meer georganiseerde toernooien 

meer georganiseerde toernooien 

meer openbaren sportgelegenheden 

sport voor vrouwen (zwemmen) 

meer sport en spel voor jongeren 

sporten en spelen 

veel sport en spel 

Dat er veel sportmogelijkheden blijven 

Sport en spelen 

meer sport en spel 

vaker voetbal 

sport instructeurs 

sporten 

Sport en spelen 

meer verlichting voor het veld 

 

Een groene en gebruiksvriendelijke openbare ruimte 
door 6 respondenten genoemd 
geen bezuiniging op groenvoorziening 

Hoge bomen en struiken weg en meer verlichting 

Mensen hebben zich opgegeven voor adoptiegroen en doen er vervolgens niets mee. Ligt er verwaarloosd 
bij 

Een betere onderhoud groen 

tuin aangemaakt, niet praktisch 

Beteer zicht op het groen in de wijk 

 

Activiteiten voor kinderen tot 13 jaar 
door 15 respondenten genoemd 
Kinder activiteiten 

Meer activiteiten voor kinderen tot 3 jaar 

Meer activiteiten, meer speeltuinen 

Meer kinderspellen 

meer speeltuinen, ook zonder zand 

Meer toezicht kinderen 

meer activiteiten voor kinderen 

Meer subsidies voor kinderen. 

verschillende activiteiten voor kinderen 
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uitbreiding speeltuin van Aalstlaan 

Activiteiten voor kinderen tot 13 jaar 

dat de kids bezig worden gehouden 

meer plaats voor kinderen 

meer plekken voor de kinderen om te spelen 

indoor speelmogelijkheden 

 

Activiteiten voor tieners en jongeren 
door 15 respondenten genoemd 
er moet meer voor jongeren komen 

meer activiteiten voor jongeren 

meer activiteiten voor tieners 

Meer activiteiten voor tieners 

Meer inloop/ ontmoeten voor jongeren 

nog meer ontwikkelen en erken voor jongeren 

Jeugd bezig blijven houden met sport en spel 

activiteiten voor tieners en jongeren 

verschillende activiteiten voor jongeren 

hulp bij huiswerk 

Meer bezigheden voor tieners. Jeugd is baldadig omdat er niets te doen is 

Zorgen voor meer activiteiten jeugd  en tieners 

er zijn voldoende activiteiten voor jongeren 

leuke dingen voor de tieners en jongeren 

meer samen en niet de jonge groep als verdomd lastig zien. En een ruimte onder begeleiding 

 

Anders, namelijk 
door 12 respondenten ingevuld 
als gemeente niks doet , gebeurd er niks 

deelname van iedereeen 

Eerst nog 5 flats weg en dan zien we wel verder 

Er wordt te veel gediscusieerd en te weinig directe actie ondernomen 

Huizen gerenoveerd 

Iedereen moet iets bijdragen 

Ik vind zelf voor mijn familie het belangrijkste 

Is goed zo 

Is prima 

meer geld beschikbaar 

meer geld vd gemeente 

meer voorwaardes van de gemeente 

mensen heropvoeden 

Mensen opvoeden 

renovatie is goed, wegen niet afsluiten, toegankelijk maken 

sloopflats/ nieuwe gebouwen 

Verder onderhouden 

wil graag weten wat er met de flats gebeurd 

is ook eigen verantwoordelijkheid 
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palenstein is goed op gang 

meer geld van de gemeente 

vernieuwing 

tevreden zoals het nu is 

Meer onder de aandacht brengen 

moet blijven 

activiteiten goedkoper maken 

Mensen verantwoordelijk maken voor hun leefomgeving. 

meer info verspreiden en blijven herhalen(toegangkelijk) duidelijke taal eenvoudig/laagdempelig zodat de 
mensen het begrujpen. 

te weinig 

geld beschikbaar stellen voor diverse projecten 

geld automaat 

meer bekendheid geven 

huizen renoveren 

 

Vraag 10: Wat is voor een prettige manier om mee te praten of te denken over Palenstein? 

Door 200 respondenten ingevuld. Meerdere antwoorden mogelijk. 

 antwoorden % respondenten 

aantal % 

Via een vragenlijst op internet of per e-mail 89 31,6% 44,5% 

Via een mondelinge vragenlijst 80 28,4% 40,0% 

Af en toe op een bijeenkomst over één bepaald onderwerp 44 15,6% 22,0% 

Meedoen in het Forum 12 4,3% 6,0% 

In een vaste groep bewoners die regelmatig samenkomt voor 

verschillende onderwerpen 

22 7,8% 11,0% 

Op een andere manier 6 2,1% 3,0% 

Ik wil niet mee praten of mee denken 29 10,3% 14,5% 

Totaal 282 100,0% 141,0% 

Op een  andere manier, namelijk: 

 aantal 

gemeenteraad 1 

krantje Palenstein 1 

mijn buurt bewoners hou ik op de hoogte van wat er gebeurd in de wijk Palestein 1 

papieren vragenlijst 1 

via nieuwsbrief 1 

Wij verhuizen over een maand naar een andere wijk. 1 

 

Vraag `11: Bent ;u  man of vrouw? 

Ingevuld door 197 respondenten 

 aantal % 

man 66 33,5 

vrouw 131 66,5 

Totaal 197 100,0 
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Vraag 12: Wat is uw leeftijd? 

Door 178 respondenten ingevuld. 

 aantal % 

30 jaar en jonger 27 15,2 

31 tot 40 jaar 46 25,8 

40 tot 50 jaar 44 24,7 

50 tot 60 jaar 22 12,4 

60 tot 70 jaar 16 9,0 

70 jaar en ouder 23 12,9 

Totaal 178 100,0 

 

Vraag 13: In welke straat woont u (huisnummer niet nodig)? 

Door 186 respondenten ingevuld. 

 aantal % 

Ambachtsherenlaan 4 1,9 

Cornelis Boslaan 1 ,5 

Cretstraat 3 1,4 

Croesinckplein 1 ,5 

Diederik van Teilingenlaan 16 7,7 

Dirc van de Doortogelaan 5 2,4 

Dirk van de Doortogelaan 2 1,0 

Dorpsstraat 1 ,5 

Du Meelaan 4 1,9 

Florend van Brederodelaan 4 1,9 

Florens van Brederodelaan 15 7,2 

Goeswijn van der Poellaan 7 3,4 

Griekenlandlaan 1 ,5 

Jan van Beierenlaan 15 7,2 

Johan van Bourgondielaan 5 2,4 

Johan van Bourgrondielaan 1 ,5 

john mc comickstraat 1 ,5 

Lumeystraat 1 ,5 

Palenstein 1 ,5 

Rakkersveld 24 11,6 

Schoutenhoek 11 5,3 

van Aalstlaan 16 7,7 

van Beeckstraat 2 1,0 

van der Aapad 3 1,4 

van der Maasstraat 3 1,4 

van Duyvenvoordepad 1 ,5 

van Egmondstraat 5 2,4 
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van Gaardestraat 1 ,5 

van Lodensteinstraat 7 3,4 

van Wijngaardenstraat 1 ,5 

Voorhamstraat 3 1,4 

Willem van Cleeflaan 20 9,7 

Wolertstraat 1 ,5 

Totaal 207 100,0 

 

Vraag 14: Mogen wij u benaderen voor een vervolg van dit onderzoek of uitnodigen voor 

activtiteiten en of bijeenkomsten? 

Door 194 respondenten ingevuld. 

 aantal % 

ja 67 34,5 

nee 127 65,5 

Totaal 194 100,0 
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